

EL ISLEÑO



PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA VIERNES 5 DICIEMBRE DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

NUM 11150

PÁGINAS DE UN CRONISTA

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Madrid 1.º Diciembre 1890.

Los liberales están cada vez más envueltos en la cuestión de las elecciones y en todo lo relativo a la lucha entre la Junta del Censo y el Gobierno.

Dicen que el Gobierno está forzando la máquina más de lo conveniente en la campaña electoral, porque «al látigo gubernativo ha añadido el torniquete judicial,» frase que ha hecho fortuna. Acusan al señor Cánovas de haberse pasado la vida fomentando las disidencias del partido liberal y de mostrarse ahora muy irritado porque los periódicos hablan de la posibilidad de un ministerio neutral para hacer las elecciones.

El Correo llega a declarar inútiles los 2400 volúmenes de la biblioteca del señor Cánovas, y aconseja a éste que quite los estantes y haga grabar en las paredes aquella famosa máxima que había en el vestíbulo del templo de Delfos:

En todas las cosas, la medida.

Acusa después el amigo Ferrerías al señor Cánovas de carecer del sentido de la medida de las cosas hasta el punto de dar instrucciones a los Gobernadores de las provincias donde luchan martistas para que salgan estos diputados en primer lugar aunque sea preciso sacrificar algún conservador.

Los romeristas recuerdan a los conservadores y especialmente al Sr. Cánovas que obtuvieron el poder y se mantienen en él por el apoyo de los disidentes.

Los liberales afectan asustarse del fondo demagógico del actual Gobierno, y de ahí, dicen, las alarmas de la opinión, base del insistente rumor de que no hará las elecciones el actual Gobierno.

Los señores Cánovas y Silvela se rien de todas estas cosas, aunque la procesión anda por dentro. Ni ellos ni el Sr. Martínez Campos, cuya opinión debe tenerse en cuenta, creen en la posibilidad del ministerio neutral ni en ninguna otra crisis que hiciera salir del poder, ni aun momentáneamente siquiera, al Gobierno Conservador-socialista que preside el Sr. Cánovas del Castillo.

En efecto gobierno Conservador socialista ha dado en llamar al actual, y yo no he de discutir la mayor ó menor exactitud de la frase.

La Junta del Censo ha continuado hoy la discusión de la proposición presentada anteayer por el Sr. Sagasta para que se de pure el propósito del gobierno de dar cuenta a las Cortes de la comunicación de la Junta.

No valió al Sr. Sagasta la brevedad que puso en el apoyo de su proposición, porque el Marqués de Sardoal pidió la palabra en contra y pronunció un discurso de dos horas. Cuando al llegar la hora de levantar la sesión le preguntó el presidente si pensaba extenderse mucho, contestó el fogoso marqués que apenas había entrado en el exordio.

En efecto hoy ha continuado y sabe Dios cuando concluirá si la Junta no pone término de algún modo a este obstruccionismo, en el cual ayuda a los martistas cuanto puede el gobierno.

Hay quien supone que el propósito de los señores Cánovas y Silvela es que se prolonguen los debates hasta que verificadas las elecciones provinciales presente el gobierno el decreto declarando terminada la vida de las actuales Cortes. No creo que esto sea posible.

El Ministro se preocupa bastante del acuerdo de la Junta Central de los Colegios especiales. El Sr. Silvela reconoce que la facultad de dar forma de organización a aquellos Colegios reside en la citada Junta y dice que en su deseo de que se cumpla la ley en aquella parte se había anticipado a proponer fórmulas que satisficieran el precepto legal relativo a la creación de Colegios especiales; pero que en último término no verá inconveniente en admitir las soluciones acordadas por la Junta Central, por mas que fuese indudable que con la aplicación de aquellos no

podrán venir al futuro Congreso representantes de las Cámaras de Comercio, de las Cámaras agrícolas, de las Universidades literarias ni de las Sociedades económicas.

El gobierno ha autorizado al Sr. Silvela para que publique en la *Gaceta* el reglamento de Colegios especiales dictado por la Junta Central y una circular del Gobierno a las provincias ordenando que el cuerpo electoral se atenga a lo dispuesto por la Junta para reclamar la exclusión en el censo general y el alta en los mencionados Colegios.

No poco trabajo ha costado al Gobierno llegar a este acuerdo, porque algunos ministros se resistían a manifestarse a remolque de la Junta, pero al fin el Sr. Silvela pudo conseguir que se adoptara su opinión.

Dícese que el Ministro de la Gobernación abriga serios temores del fracaso del gobierno en las elecciones de algunas localidades catalanas.

El Gobierno ha pedido a Berlín alguna cantidad de la medicina del Dr. Koch para ensayarla oficialmente en Madrid.

En este punto las noticias de hoy confirman las recibidas en los días anteriores y aseguran la eficacia indudable del específico inventado por el Dr. Koch.

Ya que me ocupo, aunque incidentalmente de medicina, no estará de más que de cuenta a los lectores de EL ISLEÑO de la importantísima sesión que ha celebrado la Sociedad española de higiene bajo la presidencia del Ministro de la Gobernación.

Después de la Memoria reglamentaria leída por el Secretario, pronunció el discurso inaugural al Sr. Mariscal, disertando sobre el tema: «Higiene las personas que se dedican a trabajos de la inteligencia.»

Otro día me ocuparé de este importante trabajo que merece detenido análisis.

El presidente de la Sociedad excitó al Ministro a perseverar en los manifestados propósitos de crear hospitales destinados a la curación de enfermedades infecciosas para que no se repita lo ocurrido en la pasada epidemia de viruela, que por falta de previsión han encontrado muchos enfermos el sepulcro donde buscaban la salud, por la instalación de variolosos en hospitales dedicados a enfermos de dolencias comunes.

Preguntó al Sr. Silvela si creía llegado el caso de declarar obligatoria la vacuna, como se halla establecida de derecho en unas y de hecho en otras naciones, y citó el ejemplo de lo ocurrido en Alemania, donde, a partir del año 1874 ha ido de tal suerte decreciendo la mortalidad por este concepto, que en Berlín es igual a cero, de cuatro años a esta parte.

Y el señor ministro de la Gobernación pronunció el discurso final, en el que después de considerar a la higiene pública cuestión de interés capital, hasta el punto de que sea el barómetro del progreso moral y social de los pueblos, lo mismo en la antigüedad que en la edad media y los tiempos novísimos, aceptó las excitaciones del presidente en lo que concierne a la hospitalización y a la vacuna, y las encontró convenientes como encaminadas a estimular el espíritu de los hombres públicos, ocupado en asuntos muy complejos, hacia estos problemas.

Después de emitir la opinión de que en cuestiones de higiene no cabe la discusión reñida que en las de orden político y otros divide a los hombres públicos, puso de relieve las dificultades con que en España tropiezan los gobiernos por la falta de recursos la acción de las preocupaciones y el influjo pasional del miedo, aunque en este particular nos hemos enmendado mucho, como se ha visto en la última epidemia colérica. Aquí mismo, sin necesidad de traspasar la frontera, se ha visto, según el Sr. Silvela, hasta que punto ceden los estragos de la viruela ante la saludable influencia de la higiene. A pesar del contacto de la guarnición de Madrid con las clases populares, tan castigadas por la dolencia, aquella se ha visto inmune casi en su totalidad merced a los medios empleados para lograrlo.

Este ejemplo es un argumento incontestable

en favor de la vacunación y de la revacunación obligatorias.

Convencido, por mi parte, de la verdad de esta teoría, quisiera verla en práctica en todas partes, y no vacilo en llamar la atención de V. sobre el asunto.

M. SOLOGUREN.

EL FRIO

No parece sino que el planeta, cansado de girar en el mismo camino, se ha separado de su órbita alejándose del Sol por un derrotero distinto, penetrando en las regiones interplanetarias mas frías.

De toda España y del extranjero recibimos ayer noticias que alcanzan al domingo, que concuerdan en la baja termométrica excepcional.

En provincias

Ha nevado en Bilbao.

«Ayer—licen de la capital vasca—nos trasladamos a la Siberia, con sus frios y sus nieves continuas, pues no dejó de caer en todo el día.»

También San Sebastián apareció cubierta de nieve.

Durante el día nevó varias veces, y especialmente a las nueve, once y tres de la tarde.

El frio mas intenso fué de cuatro a cinco de la tarde.

Ya de noche templó bastante el tiempo, volviendo a recrudescer a las nueve, de tal modo, que apenas se veía gente por las calles.

En Pamplona se dejó sentir una temperatura propia de riguroso invierno. La mínima fué de 6º centígrados bajo cero.

Todo el día estuvo helando. En las montañas hay una gran nevada. Los termómetros bajaron anteanoche en Zaragoza a 8º bajo cero.

En los países montañosos han caído grandes nevadas. En las estribaciones bajas del Pirineo hay unos cuantos palmos de nieve.

El rio Cállego está totalmente helado.

En diferentes puntos de la carretera de esta ciudad a Francia se halla interrumpida la comunicación hasta el punto de que el paso de barcas del término de Zuera se halla inhabilitado, pasando el rio sobre el hielo personas y caballerías.

En Tarragona, a pesar de su cálido clima, hizo un día de verdadero invierno, recrudesciendo la temperatura de tal modo que, hasta cerca del medio día las huertas y demas campiñas contiguas a la población se vieron, por lo general, heladas completamente.

Algunos labradores han encontrado al ir por la mañana al campo a trabajar infinidad de pajarillos muertos de frio.

En Barcelona estuvo el cielo cubierto de nubes durante todo el día, cayendo por la mañana alguna llovizna, y la temperatura se mantuvo siempre bastante baja.

En el extranjero

En París el frio es tambien ahora terrible, y, según telegrafían de aquella capital, las nevadas, que hicieron su primera aparición en la antigua Lutecia el miércoles, son ahora generales en Francia.

En varios departamentos se han helado algunas personas.

No hay que decir cómo estarán los Alpes. Las catástrofes del invierno han comenzado allí por modo terrible.

Se han desbordado en diversos puntos el Rhin, el Oder y el Elba, y el Saale ha arrastrado en su curso casas de labor y ganados habiendo hecho ademas varias víctimas humanas.

Por la crecida del Jena ha tenido que suspenderse el servicio ferroviario, y se señalan grandes daños y pérdidas en Rudoftstad, Rostock, Münster y Elberfeld, en Alemania. En Karlsbad las pérdidas ocasionadas por las inundaciones se evalúan en 2.000.000 de florines; se han derrumbado muchas casas y ha venido al suelo el monumento de Goethe.

En la población baja el agua ha cubierto muchos edificios, pues ha logrado una altura de ocho metros.

Por último, las aguas han arrastrado en su ímpetu nueve puentes.

En Madrid

«El día de ayer—sabado—fué tambien excesivamente frio.

»Según datos oficiales, la temperatura descendió un grado más que anteayer; la de anteayer fué de 11'5, y la de ayer de 12'5

»Algunos trabajos al aire libre se suspendieron ayer, entre ellos el que se practicaba para el entarugado en la calle de Sevilla.

»Hemos visto también en algunas calles pobres traspasados de frio, a quienes han socorrido almas generosas.

»En muchas casas se hizo la observación de que el agua se congeló en las vasijas y se consumieron con mayor rapidez los braseros y chouberskys.

»Estos termómetros caseros, aunque no oficiales, merecen la pena de ser atendidos.

»Aunque todos estos datos concuerdan en afirmar que ayer hizo más frio que anteayer, la gente no se quejó tanto, sin duda porque en este particular no cabe más que acostumbrarse, suicidarse ó abrigarse, que es el remedio que aconsejamos a nuestros lectores.

»Durante la noche de hoy,—domingo—según telegramas, esta nevando en Avila, Orense, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Santander, Segovia y Zamora.»

Los telegramas de hoy

Para fin de fiesta, remitimos a nuestros lectores a los telegramas que hoy publicamos, los cuales por cierto no hablan de que presente cariz de cesar por ahora el frio general que se siente.

MÁS INDUMENTARIA

Desde que he vuelto a tratar la cuestión del traje partido ó *divided skirt*, oigo y leo muchos encontrados pareceres, teniendo por el más reflexivo y grave uno de cierto anónimo corresponsal que, a juzgar por el timbre de la carta, vive... ¿dónde creerán ustedes? ¡En Coria!

Como principal argumento contra el traje partido, alega mi lector cauriense ó coriano la confusión que vendría a establecerse si hembras y varones usasen indistintamente el mismo traje; y un poquillo alarmado me pregunta: «¿Quiere usted, señora, que vistamos igual los hombres y las mujeres? Hasta las leyes lo prohíben.»

Respondo al cauriense diciendo que, ni todo lo que prohíben las leyes hoy seguirá prohibido hasta la consumación de los siglos, ni es cierto que yo quiera identificar en vestidura a los dos sexos. ¿Robaríes su modo de vestir? *Absit!* ni aun se nombre adefesio tal. ¿Cómo he de recomendar a la mujer un atavío que proscribo y condeno en el hombre?

Una escritora inglesa de bastante mérito y fama en su país, *Ouida*, emitió acerca del asunto un dictamen, al cual me adhiero plenamente al reproducirlo. «La moda actual del traje viril no posee ni una cualidad recomendable. Es tosca y fea, iguala las piernas bien formadas con las deformes y constituye la vestimenta más grotesca y antinatural con que nunca se disfrazó el cuerpo humano. Si alguna estatua de las que representan a nuestras celebridades vestidas así llega a la posteridad remota, nuestros descendientes dudarán si éramos locos ó bárbaros. No hay edad de la historia que posea un traje tan plenamente absurdo y al par tan ridículamente feo, inconveniente para los fines a que se destina, impropio para toda estación del año, destructor implacable de las líneas que constituyen la armonía de la forma humana. Los pantalones ó calzones largos son de por sí objeto tan espantable, que apenas me explico cómo se somete a su tiranía quien no nació patiestevado ó zanquituerto. Solo he oído alegar en su abojo que encubren deformidades; y pregunto: si las deformidades abundan en tales términos, ¿de qué sirve la moderna gimnasia, los ejercicios corporales, las cacerías? ¿Por qué hacemos de la higiene el A B C D de la vida moderna? ¿Hombres mal formados existieron desde los tiempos de Sócrates hasta los del príncipe Eugenio: ¿es razón que los derechos se sacrifiquen a los torcidos? ¿Ha de imponerse Cuasimodo a Febo? La moda actual del traje masculino persiste solo porque no hay un hombre eminente que tenga el arrojo de reformarla.»

Juzgo que esta afirmación de la autora de *Dos zuequecitos* es una verdad como un

templo, y me sirve de satisfacción, pues creyendo yo que el valor es cualidad moral y prenda altísima en los dos sexos igualmente; la poca resolución del hombre en cuanto á innovar trajes excusa la de la mujer en igual materia y explica que ninguna salga luciendo el *divided skirt*, por más persuadida que esté de sus ventajas.

Se me objetará que los hombres se hallan á gusto con su vestimenta. Lo niego. Cuantos se precien de algún instinto artístico han de protestar. La misma *Ouida* habla de los proyectos de reforma indumentaria del príncipe de Gales, enemigo jurado del ridículo pantalón; y si busco la protesta en el terreno de las letras, presto daré con la del malogrado escritor ecuatoriano Juan Montalvo, en el tomo II de un *Espectador* que, á imitación del de Addison, publicó en París. Hé aquí parte de su diatriba anticalzonaria: «Cuál fué el hijo de la bruja que cortó, cosió y se puso primero esta pieza abominable que llamamos pantalón? El pantalón debe ser suplicio de criminales, por el orden de los grillos y el cepo, ó vestido de los tontos de capirote... Pero un hombre de bien, bien formado y razonable, ¿cómo es posible que se vea en la necesidad de meterse cada mañana en estos veleros ridículos y tener botones para una hora?... Cuando me acuerdo del pantalón, me admiro de que haya hermosa que pueda querernos, y aun morir por nosotros.»

Después arremete con otra prenda no menos desgarbada. «Sobre el pantalón, póngase usted chaleco, si es hombre; chaleco, este trapo sin forma, sin donaires, dos tapas con botones para la barriga. Botones, siempre botones; ¿cuándo ocurrirá en nosotros un gafete, corchete, alfiler, gancho ó otra cosa? El caballero de la Triste Figura se ataba las calzas con agujetas; nosotros, más tristes que él, no tenemos sino botones.»

Siento no poder agregar á los dos autorizados votos que preceden algún extracto del que emití en 1797, al aparecer en el horizonte la moda del pantalón, traída por los currutacos, el rancio filósofo, autor de la *Anatomía de las modas, para desengaño de los incautos, donde se manifiesta que todas las modas mas principales que usan los hombres y las mujeres se dirigen á encubrir y disimular algún defecto, de formidabilidad ó achaque, y por consiguiente, que todas encierran alguna trampa ó engaño.* Acérrimo partidario del calzón corto y de la filosofía aristotélica, el satírico escritor sazona los párrafos de su catilinaria con guindilla rabiosa, y el decoro me veda trasladar lo mas oportuno de sus ataques á la entonces nueva vestidura, que, como *Ouida*, supone inventada por los hombres chicos y zambos, en perjuicio de los de gallarda pierna.

¿Dónde se habrán dejado todos los de tractores del ropaje masculino su parte mas risible, el *tupen de pobeles* de los franceses, nuestra *chistera*? Ahí sí que irán bien empleados cuanto barro se estrelle y cuanta piedra se arroje; ahí sí que la indignación del artista debe derramar vitriolo y ácido sulfúrico. Aplasten, apabullen esa ignominia de nuestra edad: láncele el chorro de una manga de riego, pásele al través del antipático cilindro berbiquíes y varillas candentes; y que la cabeza del hombre, el noble palacio de la inteligencia, maravilla arquitectónica del mundo espiritual se vea libre de coraza infamante.

También cabe decir mucho y malo de las camisas de vestir, ó camisolas, como les llama la gente sencilla. Son la invención más incómoda y rara que pudo ocurrírsele al geniecillo maligno que se goza en hacer desahagible la existencia del hombre. A parte del primer desembolso, quien haya de usar camisa limpia, cárguese con el censo mínimo de dos á tres reales diarios, interés, al 5 por 100, de unos mil duros de capital. Por menos no hay camisa, según piden los requisitos de la moderna currutquería, reluciente y tersa á fuerza de muñecas de planchadora, hasta dar celos al estucado de la pared. Ventajas del artículo: estrangular al portador; si es grueso, desfigurarle, haciéndole rebosar por cima de las firillas el pestorejo de un jerónimo, y originar una enfermedad nueva en la base del occipucio, que creo son quistes sebáceos, causados por la presión del corbatín de hojalata que agarrota diariamente por su gusto al rey de la creación. ¡Feliz él cuando al menos el sudor y la agitación del baile convierten el cartón piedra en esqueleroso guñapo!

¿Pedir yo para las mujeres tal serie de fealdades y suplicios? No en mis días: tranquilízese el lector cauriense. Del traje masculino les aconsejaría huir como del fuego, exceptuando ciertos sacos, abriguillos, impermeables y otras prendas viatorias, que en el extranjero ya son comunes á ambos sexos. Si alabé las *turkish leglettes*, fué precisamente por no asemejarse en nada al pantalón de los galanes.

Mas antes de despedirme del cauriense preguntón, he de advertirle dos ó tres cosas.

Primera: que no conviene alarmarse por artículo más ó menos, aunque en esos artículos se pretenda modificar rancias costumbres, al parecer inalterables. Hágase cargo de que, cuando atacamos *costumbres*, dirigimos el tiro contra *ideas*; y con las ideas ocurre lo que con los astros; á veces, después que ya no existen, aún nos llega su luz por espacio de siglos: así se perpetúan en costumbres actuales ideas difuntas ya, sin que lo note el mismo que las acata.

Segunda: no crea tanto en la eficacia de la pluma para trastornar de golpe los ejes de la sociedad, ni aun para modificar el rumbo de la indumentaria. Allá en el último tercio del pasado siglo, cuando los ministros enciclopedistas activaban la empresa de reforma total patrocinada por Carlos III hubo quien intentó, bajo los auspicios de Floridablanca, poner otra vez en vigor las leyes suntuarias, en un *Discurso sobre el lujo de las señoras y proyecto de un traje nacional*. Tratábase de que ningún detalle de la vestidura femenina viniese de Francia, y se proponían tres modelos de trajes, muy lindos por cierto (pues al discurso acompañan los correspondientes figurines), llamados la *Española*, la *Borbonesa* y la *Carolina*, de distintos costos, muy rico el primero, más modesto el segundo, y el tercero en extremo sencillo. En su adorno no habían de entrar gasas ni puntillas francesas, sino solamente cintas de las fábricas nacionales y blondas catalanas. Este plan, que se supuso ideado por una dama, campeaba con el lema de protección á nuestra industria, de alivio á nuestras clases sociales, agobiadas por el lujo, y de arbitrio para impedir que los capitales españoles emigrasen hacia la frontera del Pirineo: razones todas de gran peso y trascendencia suma.

Con todo, la idea no cuajó; y es que sobre la *conveniencia* está la *libertad*, es decir, la dirección autónoma que en las innumerables relaciones diarias de la vida siguen los individuos y las sociedades. ¿Qué importan, por lo tanto, un artículo, dos ni tres? Ya verá el amigo de Coria como

..... el mundo no adelanta un paso más en su triunfal carrera, cuando algún escritor, como yo, canta lo primero que salta en su mollera, etcétera. Y seguirán los pantalones tan feísimos y tan universales como hoy, y el sombrero de copa tan favorecido, y yo sin más láuro que el gusto de decir mi opinión, en uso de aquella consabida libertad.

EMILIA PARDO BAZAN.

NOTICIAS

Ya es un hecho la crección de un mausoleo en el Roncal sobre la tumba del inimitable tenor. La familia de Julian Garrayre, aprovechando la circunstancia de encontrarse en Madrid Mariano Benlliure, le ha encargado que realice desde luego el boceto de que ya dimos cuenta en estas columnas.

Dos años se invertirán en la ejecución del mausoleo; por consecuencia, en 1892 podrá tener efecto el acto de colocarlo en el cementerio del Roncal.

Por el juzgado municipal de Buenavista (Madrid) se ha concedido nacionalidad española al valiente matador de toros Luis Mazzantini, súbdito italiano.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado una real orden-circular mandando á los capitanes generales de los distritos que manifiesten cuantas observaciones se les ocurra hacer respecto á las ventajas ó inconvenientes del uniforme, como consecuencia de las maniobras últimamente realizadas.

Un diplomático sin saberlo. En el cementerio de una pequeña población de la Normandía se lee el siguiente epitafio:

«Aquí yace Serafín Duval, muerto á la edad de tres años.

»Sus padres lo destinaban á la diplomacia.»

La prensa de las provincias de Salamanca y Zamora sigue preocupándose de la muerte misteriosa del médico de Almeida, que murió, al parecer, de la caída de un caballo, habiendo quedado mudo de la impresión del veterinario del mismo pueblo, que le acompañaba, noticia que ya dimos.

Un colega pregunta por qué no se hace declarar al veterinario por escrito, ya que no puede hacerlo de viva voz, á fin de que esclarezca el desgraciado hecho, que es objeto de muchos comentarios.

También pide el periódico que se indique la opinión facultativa, previo examen del cadáver.

Dos cónyuges que se hallaban acostados en el piso bajo de un corralón de la calle del Tren, en la Coruña, hace algunos días,

sintieron que llovía sobre ellos un líquido tibio que parecía caer del techo.

Levantóse el marido, encendió una cerilla y observó con sorpresa que caía sangre por una rendija.

Varios vecinos que acudieron á las voces del alarmado matrimonio subieron al piso superior y hallaron á un hombre degollado sobre una cama.

Aunque con dificultad, pudo declarar el herido, manifestando haberse suicidado.

CRÓNICA LOCAL

Cuando aún el mundo médico y el profano no han salido de la emoción y del entusiasmo producidos por el gran descubrimiento del Dr. Koch, que proporciona remedio á la terrible tuberculosis, nos anuncian hoy los telegramas de nuestro servicio especial, que el eminente bacteriólogo ha hallado solución á otros dos importantísimos problemas de la ciencia médica: la curación del tífus y de la horrible difteria.

Sin dejar de dar importancia al remedio del tífus, la curación del gran azote de la niñez la tiene grandísima en Mallorca. Todos lo sabemos. Espanta el número de víctimas causadas por la pavorosa enfermedad importada en estas islas desde hace algunos quinquenios y que se ha cebado cruelmente en muchas ocasiones, viéndose la ciencia cruzada de brazos ante los sufrimientos de los ángeles del hogar.

La última estadística que tenemos á la vista, de nuestro querido amigo D. Enrique Fajarnés, correspondiente al año 1888, suma en Palma 53 defunciones en invierno, 29 en primavera, 40 en verano y 66 en otoño; Manacor figura por 3, 6, 8 y 11 respectivamente; Inca por 11, 8, 26 y 21; Mahón por 2 en verano; é Ibiza por 2 en primavera, 89 en verano, 202 en otoño. Total 581 víctimas.

Estos datos demuestran con triste elocuencia la gravedad de la difteria. El 0'11 por ciento de la población murió en Mallorca en dicho año.

Desde entonces no tenemos datos á la mano pero bien recordamos cuantas defunciones hemos registrado diariamente; cuantos desconuelos hemos presenciado; cuantas preciosas vidas hemos visto cruelmente segadas sin compasión y sin poder oponer defensa de ninguna clase.

Para los desolados padres que entonces y ahora van pasando por el cruel trance de ver morir sin remedio á los ángeles de su casa, el descubrimiento del Dr. Koch llega tarde. Sin embargo aún queda mucho que hacer, muchas lágrimas que enjugar.

Descubrámonos ante el talento y el saber del eminente bacteriólogo, honra y preza de la ciencia médica en la última década del gran siglo XIX.

Con persistencia pocas veces vista se mantiene duro el tiempo desde el domingo.

Al temporal de aguas que reinó ayer y anteayer, se ha aditado desde esta madrugada el viento huracanado del O. S. O. que sopla con estremada violencia.

El mar está imponente. Las aguas altas y espumosas batan con extraordinaria fuerza la costa, invadiendo el camino de ronda del S. y llegando las rompientes á la muralla.

Los buques han reforzado sus amarres en el puerto en previsión de mayores daños.

Un bergantín italiano que se halla en franquía ha garreado, en vista de lo cual ha levado anclas enmendando el fondeadero.

No tenemos noticias de desastre alguno, á excepción del sufrido á un fallucho patronado por un tal *Peperrinos* vecino de Sta. Catalina.

Largada la vela mayor se encontraba, á eso de las ocho, frente á la punta de San Carlos, cuando una racha le roto el palo, derribando por consiguiente aquella.

A fuerza de remo ha entrado el fallucho en Porto-Pi, buscando refugio, sin novedad en los tripulantes.

Desde las diez ha calmado bastante el temporal.

Es vergonzoso para los palmesanos oír las imprecaciones con que se produce cualquier forastero al pasar en días de lluvia por ciertas calles de esta capital.

Cosa de taparse los oídos era la manera como se expresaba un caballero que salió mal librado ayer al atravesar el trozo de vía que comunica las calles de Juanot Colom y Jaime II con la de la Bolsería.

Y lo peor es que como ese trozo hay muchos en Palma y aun calles céntricas, y plazas, y paseos.

En fin, que no hay más que pedir. Y á todo eso el Ayuntamiento como quien oye llover y no se moja.

Nuestro querido amigo el ayudante de Obras Públicas D. Bartolomé Terray y su distinguida señora D. Florentina Pou, lloran la muerte de una preciosa niña de diez meses.

Tomamos parte en su justo dolor.

Por si no bastaba la difteria para tener en continua alarma á las familias que tienen hijos pequeños, viene ahora el crup (garrotillo) á aumentar la zozobra y el peligro.

Algunos casos que se han presentado, y que han tenido fatal desenlace, confirman los temores que hace días abrigábamos.

La línea telegráfica funciona con dificultad por efecto del general estado tempestuoso.

A las siete hemos recibido esta mañana los telegramas de las 10'45 y 5 de la tarde de ayer.

Una mujer anciana, vecina del caserío de Génova, que padecía enfermedad crónica, fué encontrada cadáver anoche á la cabecera de su cama.

Dos hijos que tiene la difunta, marineros los dos, se hallan ausentes y por consiguiente no han podido prestar á la que les dió el ser los últimos consuelos.

Se constituyó el Juzgado correspondiente.

Ha sido autorizado el ayuntamiento de Manacor para establecer una línea telefónica entre aquella población y el Puerto, mejora que hace tiempo reclamada por las necesidades del comercio y que la distancia que media entre ambos puntos hacía indispensable.

El día de la Inmaculada, se abrirá en el Colegio de la Páreza la exposición de labores con que periódicamente se da gallarda muestra del buen gusto que se despliega en la enseñanza y de los adelantos que en aquel establecimiento se obtienen.

Han vuelto á reanudarse las obras de la fuente de la plaza de Coll, pero con desgracia, pues cada día han tenido que suspenderse los trabajos á causa de las lluvias.

Dícese que el día de la Purísima se inaugurará el nuevo alumbrado de las calles de Conquistador, Victoria y Palacio, cuyos faroles se están colocando.

Ha sido destinado al distrito forestal de Barcelona, Gerona y Baleares el ingeniero jefe de segunda clase don Adolfo de Martí y de Castelví, que ha prestado servicio hasta ahora en el suprimido distrito de nuestra provincia.

Una mujer que tuvo la tentación de llevarse consigo una sartén que estaba colgada en el portal de una tienda, cayó en manos de la Guardia municipal y de estas pasó á las del Juzgado.

La sociedad coral *La Constancia*, que dirige el maestro Cussini, que tenía su residencia en la calle de San Lorenzo, se ha trasladado á la calle de Juliá número 4, con vistas á la de Brossa.

Una preciosa muchacha que aun no había cumplido 15 años y que era la mayorcita de los hijos que tiene la estanquera vinda de la Plaza del Mercado, murió ayer de madrugada víctima de un ataque en el corazón que le duró pocas horas, y cuando parecía estar llena de vida, pues no tenía

dolencia alguna y había estado juguetona y alegre durante la velada.

Acompañamos en su dolor á la pobre madre que ha recibido tan fatal como inesperado golpe.

A 696'79 pesetas asciende lo que el Ayuntamiento gastó en obras por administración durante la semana penúltima del mes de Noviembre anterior.

Dice un colega que el Auditor de Guerra de este Distrito Militar señor Rauret ha sido llamado á Madrid por una reciente Real orden y como se halla ausente en uso de licencia el teniente Auditor D. José Zapater, ha sido encargado interinamente de la Auditoria por el Capitán General, el abogado D. Antonio Sbert.

Con motivo de ser el domingo víspera de la Inmaculada, en la sociedad La Protectora se efectuará reunión de baile extraordinaria, en la que se desplegará todo el lucimiento posible; pues en ello se interesa la comisión organizadora.

Para la plaza de segundo Jefe del cañonero Alsedo que deja D. Luis Pou por pasar á la Comandancia de Marina de este puerto, ha sido nombrado el alférez de navío D. José Ibarra.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente: Entrados:—4 varones y 1 hembra. Salidos:— 1 id. y 1 id. Fallecidos:—Ninguno.

Estudio Clínico de la «Emulsión Scott» en el Hospital Provincial de Madrid. Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la «Emulsión Scott» CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismos en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc. han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes firmamos la presente en Madrid á 16 de Mayo de 1887.

Dr. Antonio Alcáide de la Peña. Dr. Juan Manuel Ramos. Dr. B. Hernández Briz. Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su razón en los archivos de esta Excm. Diputación, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporación. Madrid 26 Mayo de 1888.

213 D. C. PIZZI, Secretario. A los que aun no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicado artículo para hermoear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior á las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo posee propiedades medicinales que dan vigor á la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen el mismo se recomienda. Evitense las espúreas imitaciones—Exíjase la «Marca Industrial» de Lanman y Kemp grabada en acero (no litografiada). 31 Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sras. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3718, correspondiente al sábado último.

Gobierno civil.—Anuncios, tomados de la Gaceta, de cátedras vacantes en la escuela de Bellas Artes de Valencia y en los Institutos de Leon y Barcelona.

Real orden confirmando la suspensión del alcalde de Benquerencia en Badajóz.

Junta provincial del Censo.—Circular de la Central participando acuerdos adoptados.

Ayuntamientos.—El de Palma anuncia su basta para contratar acopió de piedra machacada, destinada á conservación de caminos vecinales del distrito; y otra para el embaldosado del ingreso y peristilo del edificio que ocupan los Juzgados.

El de San Servera participa tener espuesto el reparto de consumos, sal y gremial.

Instituto de segunda enseñanza.—Cuadro de asignaturas que han de explicarse en cada uno de los establecimientos privados de segunda enseñanza, de esta provincia.

Juzgados.—El de Mahón vende casa honrosa, sita en la calle de Santa Teresa de aquella ciudad.

Marina.—Por la fiscalía de esta comandancia se emplaza á los dueños de 19 bultos tabacos aprensados en una cueva del Torrent de Balite.

Administración militar.—Relación de compras hechas en la factoría de Subsistencias de Mahón, durante la segunda quincena de Noviembre.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira cf.

CULTOS SAGRADOS. Mañana 6.

En San Jaime, continúan cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción.

SECCION COMERCIAL

ITINERARIOS. SERVICIO DE TRENES.

que regirá desde el día 15 de Octubre al 31 de Marzo de 1891.

De Palma á Manacor y La Puebla—7:30 mañana, 2:45 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto); 7:30 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma—7:55 mañana y 5:25 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla—7:30 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor—7:55 mañana 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico: días de mercado en Inca.

De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS. SALIDAS DE PALMA.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 4 tarde, vía Alcudia.

Para Barcelona, martes 4 tarde, y sábado 2 tarde, vía Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.

LLEGADAS A PALMA. De Valencia, lunes 7 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana vía Alcudia y Jueves 6 mañana.

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

De Barcelona, jueves 11 mañana, vía Alcudia y sábado 6 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES. FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

Table with columns: VALORES LOCALES, DINERO, VALORES PÚBLICOS. Includes entries like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Ferros-carriles de Mallorca, etc.

VALORES PÚBLICOS. Madrid, á las 3:30 t.

Table with columns: interior contado, amortizable, Cubas. Values: 75'00, 102'60.

Madrid á las 1 n.

Table with columns: interior contado, id fin mes, id fin próximo, Banco de España, Tabacos. Values: 75'00, 398', 83'.

Barcelona á las 10 n.

Table with columns: interior próximo, exterior id, Coloniales id, Norte de España id, Francia id, Oreases, Cubas. Values: 75'10, 76'30, 57'20, 73'20, 49'40.

Paris á las 10 n.

Table with columns: renta francesa fin mes, exterior español id, Norte de España, Panamá. Values: 75'06.

Londres á las 1 n.

Table with columns: Exterior español fin mes. Value: 74'62.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 4. EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Ibiza y Alicante en 11 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Singala, con 23 m., 24 pas.; valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS. Para Valencia, vapor Mallorca, de 419 ton., cap. Rafael Vich, con 19 m., 15 pas., valija y efectos.

Para Barcelona, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Piña, con 20 mar., 34 pas., valija y efectos.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PÍ

AYER 4 DE DICIEMBRE. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

A las doce: atmósfera cubierta, lloviznea por todo; horizontes cerrados, densas nieblas de O. á N.E., viento N.E. débil; la mar alta, muy alborotada y gran oleaje del S.O.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL. Atmósfera cubierta, llueve y ha caído un fortísimo chubasco en la marina de Lluchmayor; horizonte cerrado, muy calmoso; viento

del S. ha saltado al O.S.O. donde se fija, con tendencias á aumentar; el mar con los mismos caracteres de las doce.

ENTRADAS. El vapor Unión.

SALIDAS. Los vapores Mallorca é Isleño.

Queda á la vista: una corbeta, matrícula de Barcelona, que recalca del O. viento en popa y al viento todo el aparejo.

Sueltan sus cabos los vapores Mallorca é Isleño.

En franquía: una corbeta noruega, dos corbetas y un bergantín italianos; un bergantín, tres polacras goletas y un jabeque españoles.

HOY 5. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera cubierta, muy densa, mal cariz; horizonte cerrado; muy calmoso, ha llovido toda la noche y chubasquea por todo; viento O.S.O. huracanado; marejada larga del viento; alto oleaje; aguas muy agitadas que batén con fuerza la costa.

ENTRADAS. Una corbeta, matrícula de Barcelona y un pailebot mallorquín.

Al cerrar esta edición: entra de la parte de poniente el brik-barca Ciscar, y el Cabrera desarbolado, al parecer, del palo trinquete.

Ha cedido bastante el O.S.O. que lleva tendencias de fijarse al S.E.

BIBLIOGRAFIA

Contribución al estudio de la historia del correo en España, se titula un folleto que nuestro amigo D. Enrique Fajarnés Administrador que fué de la Principal de Correos de esta capital y hoy día de la de Palencia ha publicado recientemente.

En ella nos da el Sr. Fajarnés nuestro amigo querido, gallardía de su amor al estudio y del interés que le anima en vez del Ramo en que sirve, con provecho, para el mejor servicio, no escaseando medio alguno para dar á conocer, como lo hace en la presente publicación, aquellas noticias que por lo antiguas están olvidadas y pueden servir en todo caso para ilustrar al empleado y darle á conocer los progresos que ha seguido en España el movimiento postal y su establecimiento en la parte marítima entre España y las Indias occidentales.

Agradecemos al Sr. Fajarnés el ejemplar de ese folleto con que nos ha favorecido y le enviamos nuestro mas cumplido parabien.

ALREDEDOR DEL MUNDO

SUMARIO. Marat, precursor de Koch.—Cómo curaba Marat la tisis.—El pufismo de entonces.—El lugar de enterramiento de la casa de Orange.—Declaración importante de Charcot.—No se puede sugestionar el crimen.—Lo que sucede cuando se hace.—Una princesa real tatuada.

Koch ha tenido un precursor extraño, que fué Marat.

El feroz revolucionario era como es sabido, médico, y médico á la moda, antes de publicar El Amigo del Pueblo. Estaba agregado á la casa del conde de Artois, y se trataba con la sociedad mas aristocrática.

La enferma que le dió fama de saber curar la tisis fué la marquesa de Laubespine. Era una mujer muy bonita, sobrina de un ministro, y su médico, una de las celebridades de la época, había declarado que no viviría veinticuatro horas. La marquesa, que había oído hablar de Marat como de hombre tan audaz como instruido, le llamó en aquel trance supremo, y Marat le salvó, conquistándose con ello una reputación inmensa.

No se hablaba en París de otro acontecimiento que de la curación asombrosa realizada por Marat. Y el futuro revolucionario, que era ya un periodista de primer orden supo explotar lo que después se ha llamado pufismo, publicando en los diarios de la época un dialogo entre él y su discípulo Filassier, en que éste ruega poco menos que de rodillas á su maestro que revele el secreto del descubrimiento que ha hecho para curar la tisis, y gracias al cual ha salvado á la marquesa.

Entonces se produjo hacia el gabinete de Marat una peregrinación muy semejante á la que estos días se está verificando en dirección al laboratorio de Koch en Berlin.

Los tísicos abandonados y que ya tenían perdida toda esperanza, acudían de los rincones mas remotos de Francia y aun del extranjero en busca de Marat, á quien aclamaban como á un salvador. Marat vivía entonces en la calle de Borgoña, en un cuarto muy coquetón. Se pagaban hasta 36 libras, suma fabulosa en aquella época, por entrar á consultar con él. Y como el precursor de Koch no podía acudir por falta de tiempo á tanto enfermo, mediaban las mayores influencias, y personas como el tesorero general Prevost, el marqués de Choiseul, el marqués de Gony y otros mil solicitaron humildemente el favor de someter á individuos de su familia al tratamiento descubierto por Marat.

Marat era un gran médico, pero su remedio no valía gran cosa.

En vez de sangrarles, como se estilaba mucho por aquel entonces, administraba á sus enfermos una emulsión de almendras dulces con sal de nitrato, y luego los sometía á un tratamiento cuya parte principal era el uso de una agua mineral artificial y acidulada á la que llamaban «Agua mineral antipulmónica de Marat.»

En 1778, un químico de la Universidad de Paris hizo un análisis de aquel específico famoso, que resultó ser un preparado de base calcarea, probablemente una disolución de fosfato de cal.

Todo se halla dispuesto en la iglesia nueva de Delft, el Escorial de la familia real de Holanda, para recibir el cadáver del último Orange.

Alrededor de la tumba preparada para Guillermo III se alzan los mausoleos de los Oranges mas ilustres, de Guillermo el Taciturno, asesinado en 1584, de Hugo Grocio, el pensionista de Holanda y de Leuwenhoek.

En la iglesia antigua descansan dos marinos célebres en los fastos de la república de las Provincias Unidas: el almirante Tromp, vencedor de los ingleses en treinta y dos batallas navales, y el almirante Heio, que en 1628 capturó una escuadra de galeones españoles que venían de América á Cádiz con treinta millones de pesetas en barras de plata.

El almirante Tromp era quien cruzaba en su barco las costas de Inglaterra llevando clavada en la punta del palo mayor una escoba á modo de insignia parlante y significativa de su propósito de barrer á los ingleses de los mares donde él navegaba.

Menudo es el peso que nos ha quitado de encima Charcot con una afirmación rotunda que ha hecho esta semana última en conferencia que dió en la Salpêtrière de Paris.

Charcot ha dicho terminantemente que el poder de la sugestión no alcanza hasta hacer cometer un crimen ó un delito á un sujeto hipnotizado.

El eminente doctor añadió que el sujeto hipnotizado á quien se quiere obligar á cometer una mala acción tiene á pesar de todo conciencia del acto que vá á realizar, y la lucha entre la sugestión y la conciencia provoca casi infaliblemente una crisis nerviosa cuando llega el momento de obedecer.

Para probar lo que decía, durmió Charcot á una joven y la decidió tras larga lucha, á que robase á unos valores que había en un arca de hierro. En el momento de adelantar la mano para coger el dinero, la muchacha cayó al suelo presa de violentísimo ataque de nervios.

La Gabriela Bompard debe haber sentido mucho el nuevo descubrimiento de Charcot, con el cual se le quita su única arma de defensa, que era decir que en el asesinato de Gouffé había obrado sugestionada por Eyraud.

En las cortes reales de Europa hay una princesa tatuada.

Es la princesa Maria, hija del duque de Chartres, casada con el príncipe Waldemaro de Dinamarca, el hermano menor de la princesa de Gales.

El príncipe es marino y se ha ganado paso á paso sus galones de capitán de la armada del país donde su padre es rey.

Poco después de su boda tuvo que emprender un viaje alrededor del mundo, y durante su ausencia su joven esposa, para demostrarle cuando volviese que era digna mujer de marino, se hizo tatuar un ancla muy bonita y muy bien dibujada en el brazo.

La operación se hizo en medio del mayor secreto.

No se sabe lo que diría el príncipe cuando vió á su esposa tatuada como un marino. Pero la reina Luisa se puso furiosa cuando en el primer baile que se dió en palacio al regreso del príncipe Waldemoro, la princesa Maria se presentó escotada y luciendo en el brazo el ancla azul é indeleble.

A la pobre princesa la han condenado desde entonces á no escotarse nunca para que nadie vea que está tatuada.

WANDERER. TELEGRAMAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MAHÓN) Mahón 4 á las 12:30 t.

Ha recrudecido el temporal.

El vapor Menorca suspende la salida para esa.

Saldrá mañana si abonanza.—C.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 4 á las 10:15 m.

Ha caído durante la pasada noche grande nevada sobre Madrid.

El frio es intenso.

S. M. la Reina está restablecida y preside el Consejo de Ministros que se celebra.

Los temporales son generales en provincias.

Madrid 4 á las 5:30 t.

La Junta del Censo continuará sus sesiones el lunes.

Ha terminado el Consejo de Ministros.

Se ha tratado de la cuestión electoral, y se ha desistido del empréstito de Obras Públicas.

Interior 75'00.

Madrid 4 á las 6:15 n.

El gran bacteriólogo Dr. Koch, ha anunciado el descubrimiento de remedio para otras dos enfermedades terribles: el tifus y la difteria.

La noticia ha causado gran impresión en todas las Academias de Medicina y Científicas de Europa.

El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento.

Madrid 4 a las 7:45 t. El Tribunal de lo Contencioso-Administrativo ha declarado el abono de ocho años para la jubilación de la carrera a los magistrados, jueces e individuos del ministerio fiscal que ingresaron con posterioridad a 1865, é igualmente a los que efectuaron antes el ingreso.

Madrid 4 a las 9:45 n. Mañana publicará la Gaceta una prórroga de ocho días de plazo para solicitar la baja del censo general con objeto de formar inclusiones en colegios especiales.

Las nevadas y lluvias son generales en España. En la mayoría de las provincias, las tempestades retrasan el servicio telegráfico.

Madrid 4 a las 10:45 n. Se han recibido en Lisboa noticias graves de Africa.

Los portugueses arrancaron una bandera inglesa.

Los ingleses, entonces, castigaron a los portugueses, prendiendo un buen número.

Los ánimos en Lisboa están muy excitados.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA.) Barcelona 4 a las 9 n.

El vapor Nuevo Mahónés ha arribado a causa del temporal.

Es probable que salga a las cuatro de la madrugada si abonanza el tiempo.—Capistrano.

Barcelona 4 a las 10:5 n.

La difteria, que toma incremento aquí, alarma a las familias.

El general Blanco ha experimentado ligera mejoría.

El partido obrero socialista oportunista ha renunciado a proponer candidato a la Diputación provincial.—Capistrano.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ALCUDIA.) Alcudia 5 a las 5:9 m.

M Tampoco ha venido hoy el Nuevo ahonés.

La mar está alborotada, reinando viento fresco del S.

Tiempo cerrado por lluvias.—C.



LA NIÑA

MARGARITA TERRASA Y POU

Subió al cielo anoche a las doce. Sus desconsolados padres, participan a sus amigos que a las cuatro de esta tarde se verificará la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupon núm. 18 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios N.º 1, Barcelona, en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.º Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de compro-

bación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 2 al 19 Enero y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1890.— El Secretario General, Aristides de Artillano.

SORTEO 18.º

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Plá, el 18.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 6 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las doce bolas

Números 775.—1.241.—2.784.—3.321.—3.406.—3.553.—5.379.—6.813.—6.955.—7.208.—8.964 y 10.138.

En su consecuencia, quedan amortizados; los mil y doscientos Billetes

Números 77.401 al 77.500.—124.001 al 124.100.—278.301 al 278.400.—332.001 al 332.100.—340.501 al 340.600.—355.201 al 355.300.—537.801 al 537.900.—681.201 al 681.300.—695.401 al 695.500.—720.701 al 720.800.—896.301 al 896.400 y 1.013.701 a 1.013.800.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 2 de Enero próximo, a percibir las 500 Pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el capón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1890.— El Secretario General, Aristides de Artillano.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Hasta el día 10 del actual, se admiten anuncios para la

GUÍA E INDICADOR COMERCIAL

DE LAS BALEARES Librería de José Tous, Cort, 14 y 16.—Palma.

Salicilatos DE BISMUTO Y CEF de VIVAS PÉREZ. Aprobados por la Real Academia de Medicina de Madrid, recetados por verdaderas empujadas de todas partes, y adoptados y pitalos. Curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros, úlceras del estómago y pírosis con erupción fébril. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos. PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 pias. Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía. DEPÓSITO GENERAL: Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo a todas partes enviando 75 cts. más por certificado. POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Naval y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas. De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela. 149

TEATRO PRINCIPAL Lista de los artistas Sopranos, Mañoz, Vazquez y Ferni. Soprano Leigera y contralto, Fons y Rambelli. Tenores, Pomer, Brotat y Roura. Barítonos, Carbonell y Mestres. Bajos, Faff y Mestres. Operas nuevas.—Carmen y Amantes.

Table with columns: Abono, Diarios, Pesetas, Pesetas. Rows include Palcos Proscenios y primer piso, Id. Plateas, Id. Primer piso, Id. proscenios segundo piso, Id. segundo piso, Id. tercer piso, Batacas, Tertulia primera fila, Delanteras Paraiso, Entrada general, Id. Paraiso.

Teatro-Circo Balear 20.ª función de abono para hoy 5 Diciembre LA CALANDRIA CORO DE SENORAS LAS TENTACIONES DE S. ANTONIO Precios los de costumbre A las ocho en punto

PÍLDORAS BARCELÓ contra la Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de cuarenta años.—Caja de 25 píldoras, una peseta. FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS.

AGUA DE AZAHAR DE LA COMP. FABRIL LA GIRALDA TENA SEVILLA. La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento, para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón. 1.ª calidad: 2,50 pias. botella.—2.ª 1,50. En Palma de Mallorca al por mayor, D. A. Benazar, calle Marina número 46. 60

MONTEPIO NACIONAL IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS QUINTAS (AUTORIZADO POR REAL ORDEN DE 30 DE JULIO DE 1889) GERENCIA.—CALLE SAN HONORATO N.º 1—BARCELONA. Delegación gereneral en las Baleares—Fonda de Mallorca—Conquistador n.º 18. Comisarias y Agencias: Sres. Pou y Obrador, Felanitx.—Sr. D. Guillermo Fullana calle Villanueva, 1, Manacor.—Sr. D. Andrés Valls, Artá. Depositario del capital.—Todas las casas de Banca y Crédito que designen los suscriptores. La Delegación general del MONTEPIO NACIONAL en esta Provincia al representar á tan benéfica asociación, y los beneficios positivos que reporta librando de la suerte de soldado á los que á ella se acogen, tiene el honor de participar á las familias de la misma que próximo el día que debe verificarse el sorteo para el actual reemplazo, en breve ha de quedar cerrada la inclusión para los que quisieran suscribirse. EL DELEGADO GENERAL José Barnils. Nota importante Los socios que obtienen número dentro del cupo de Ultramar son redimidos con iguales condiciones y al mismo precio que los de la Península. Los socios soldados del anterior Reemplazo que impusieron por capital 750 pesetas, se servirán pasar por estas oficinas, donde serán reintegrados de la cantidad de pesetas 57'50, sobrantes de la por ellos impuesta. 581

Se vende una finca sita en la plaza del Rosario, consistente en una gran botiga, varios pisos de mucha comodidad, porche y terrado.—Dará razón D. Juan Serra, calle de la Soledad núm. 16, fabricante de calzado. 475. Se hallan para vender dos cómodas, varios floreros y otros muebles, todo usado; en la imprenta de este periódico darán razón. 455

Ha llegado ya el turronero de Jijona FRANCISCO SEVILLA, que todos los años expende el acreditado turrón de su pueblo, peladillas, garrapiñadas y anís, en la calle de San Nicolás número 35, donde abrirá su despacho el domingo 7 del actual, y espera á sus numerosos parroquianos. 3-2 490

En la calle de San Martín, inmediato al edificio «La Protectora» se hallan para alquilar una botiga y unos entresuelos muy espaciosos: Calle de Pelaires n.º 55, informarán. 495 2-1

Se vende una casa en la ciudad de Felanitx, calle de Porto Colom núm. 12, la cual tiene todas las comodidades apetecibles, propiedad del señor de Pou, en cuya casa darán razón; vive calle del General Barceló, frente al horno, Palma. 5-2 494

En todas las Farmacias, Perfumerías y Pelequerías La VELOUTINE Polvo de Aros especial Preparado el Bismuto por CH.º FAY, Perfumista PARIS—9, Rue de la Paix, 9—PARIS RUBERT HERMANOS Comisionistas, consignatarios de buques y negociantes en calzado al pormayor. S. Juan Puerto-Rico, Tetuan 7. 75

TONICO ORIENTAL. EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO. Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo. De venta en todas las Boticas y Perfumerías. Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. Palma Imprenta de Viada é Hijos de P. J. Gelaber